

爆炸！爆炸！爆炸！

伊拉克战争十周年遭遇袭击潮



当地时间3月19日是美国发动伊拉克战争十周年，伊拉克首都巴格达和周边城镇当天发生近20起爆炸袭击，大约60人丧生，200多人受伤，凸显伊拉克局势距离稳定依然遥远。

在伊拉克战争爆发十周年的日子，这场肇始于10年前、导致逾12万平民丧生的战争，至今仍然留下诸多“后遗症”。伊拉克民众依然在复兴之路上艰难前进，美国希望打造一个地区忠实盟友的愿景未能实现，而战争引发的地缘政治震荡更是令人堪忧。

现场

当天发生近20起袭击

伊拉克3月19日系列爆炸主要以汽车炸弹发动，波及巴格达和周边城镇，主要针对什叶派地区、小餐馆、公共汽车站，历时两个多小时。

第一起袭击大约当地时间上午8时发生，一枚炸弹在巴格达一家餐馆外爆炸，致死4人，致伤15人。爆炸产生的气浪炸飞餐厅窗户，划伤数辆路旁汽车，街道上散布血迹。数分钟后，一枚路边炸弹在新巴格达区爆炸，2名打工者丧生，8人受伤。

另一起爆炸位于“绿区”，那里是伊拉克政府重要机构以及数个外国使馆，包括美国和英国驻当地使馆所在地。爆炸发生在一家餐馆外，距离“绿区”一个主要入口不远，致死6人，包括两名士兵，致伤15人。

警方和医护人员描述，当天死伤最多一

起爆炸发生在劳动和社会事务部附近，一枚汽车炸弹当地时间上午10时爆炸，致死7人，致伤21人。

在什叶派聚居的萨德尔城，袭击者把一枚炸弹藏在一辆中型客车底部，爆炸致死3名乘客，致伤7人；另一起汽车炸弹袭击发生在同一地区一条商业街，致死2人，致伤11人；第三起爆炸针对警方巡逻车，致死5人，致伤13人。

其他数起爆炸主要发生在什叶派聚居区，逊尼派聚居的塔尔米耶区同样发生爆炸袭击。巴格达城外，一枚榴弹击中塔季城一间诊所附近，炸死2人。巴格达南部约50公里的伊斯坎迪里耶，一枚汽车炸弹在一个公交车站附近爆炸，致死5人，致伤20人。

黑手

袭击有明显“基地”特征

迄今，还没有任何组织“认领”这一系列爆炸袭击。按照美联社说法，这些袭击带有明显的“基地”组织特征，这一恐怖组织似乎“青睐”高调协同的系列爆炸，意在打击公众对伊拉克政府的信心。

“基地”伊拉克分支过去数周十分活跃，制造多起袭击，认领其中数起，意在显现“存

在”。前一天，武装人员发动数起袭击致死9人，包括中部鲁兹镇一起自杀式袭击。一名自杀式袭击者驾驶装载爆炸物的轿车闯入一个检查站，随后引爆炸弹，致死5人。这一组织3月17日再次“认领”上周司法部袭击，武装人员伪装成警察，以汽车炸弹发动袭击，致死24人。

(据《北京晚报》)

观察

三大顽症影响发展

新华社巴格达3月19日电(记者梁有昶 张淑惠)2003年的伊拉克战争不仅推翻了萨达姆政权的统治，也摧毁了这个国家的法律和秩序、宗教、民族和阶级矛盾由此逆发。时至今日，伊拉克的政治和社会危机犹存：政局隐患重重、安全形势严峻、社会重建缓慢，这些已然成为困扰伊拉克的“三大顽症”。

最近两个多月，逊尼派民众多次发起示威活动，抗议什叶派主导的政府压制逊尼派族群。来自逊尼派政治阵营——“伊拉克名单”的内阁部长多次抵制出席内阁会议，财政部长和农业部长相继辞职。中央政府和库尔德自治区在石油资源利益分配和驻军等问题上也龃龉不断。

巴格达大学政治学教授萨阿德·哈迪西表示，伊拉克政坛的什叶派、逊尼派和库尔

德人三大政治势力，缺乏包容和达成共识的意愿，他们之间的争斗对伊拉克的发展造成阻碍。这也是导致当前伊拉克局势紧张的主要因素，使国家的前景充满变数。

与此同时，伊拉克各地暴力袭击事件频频发生，教派冲突有加剧趋势，“基地”组织等一些极端武装团体也在蠢蠢欲动，叙利亚战乱也有蔓延至伊拉克境内的苗头，这都表明该国安全形势仍相当严峻。

再有，尽管近年来伊拉克石油出口稳步增长，财政收入逐年增加，但由于政治割据、效率低下、贪污腐败和投资环境恶劣等原因，国家重建的进度不如人意，基础设施建设基本停滞，失业率也居高不下，这也成为影响政治和社会安定的因素。伊拉克的“三大顽症”环环相扣，处理不好就会演变成恶性循环。



美国华盛顿阿灵顿国家公墓，这里埋葬着在伊拉克战争和阿富汗战争中丧生的美国士兵。

美国对伊政策失算

分析人士指出，美国出兵伊拉克，打出了清除伊大规模杀伤性武器和打倒萨达姆与“基地”组织联系的旗号，而更深一层的动机是希望把伊拉克打造成美国的忠实盟友。然而在付出了上万亿美元和超过4400名美军士兵死亡的高昂代价后，至今看来美国未能完全如愿以偿。

自美军在2011年年底撤出伊拉克后，美国越来越难以向伊拉克施加影响力。在一系列重大地区问题上，例如在伊朗核问题和叙利亚内战问题上，伊拉克并没有遵从美国意愿。

据美国媒体披露，一些美国官员担忧，伊拉克一方面正在帮助伊朗规避国际制裁，成为

伊朗商品和资金私下流通的渠道；另一方面，伊拉克默许伊朗借其领空向叙利亚政府提供武器和军事装备。

尽管伊拉克政府否认上述指控，但是由什叶派主导的伊拉克政府近年来不断强化和伊朗的政治、经济和军事关系。因此，在阿拉伯国家联盟对涉叙决议的多次表决中，伊拉克是少数投票反对制裁叙利亚的成员国之一。

分析人士认为，伊拉克的立场表明美国对伊拉克政府影响力有限。以什叶派政治领导人马利基为总理的伊拉克政府逐渐表现出越来越多的独立性，捍卫伊拉克本国的利益，不会以美国利益为先。

反映

“基地”组织宣称制造了巴格达连环爆炸袭击

新华社巴格达3月20日电(记者张淑惠 梁有昶)“基地”组织伊拉克分支20日通过互联网发表声明说，该组织武装人员19日在巴格达发动了一系列汽车炸弹袭击和自杀式袭击，造成大约60人死亡、200多人受伤。

自称“伊斯兰国度”的“基地”组织伊拉克分支在声明中说，19日的系列袭击“仅仅是第一阶段”，他们随后还会发动更多袭击。

声明还说，此次袭击还是对伊拉克司法部长哈桑·沙马里讲话的回应。沙马里17日表示，即使恐怖分子日前发动了对司法部的攻击，但他依然会继续坚决对一些恐怖分子执行

死刑。

“伊斯兰国度”曾宣称，其武装人员14日在巴格达发动了一系列汽车炸弹袭击和自杀式袭击，造成21人死亡、50多人受伤，司法部是其主要目标。

19日，巴格达至少发生了20起汽车炸弹和暴力袭击，造成200多人伤亡。这是自去年9月以来，暴力袭击事件在巴格达造成伤亡人数最多的一天。

3月20日是伊拉克战争爆发十周年纪念日。近期伊拉克的暴力袭击事件时有发生，教派冲突加剧，安全形势仍不容乐观。

外交部发言人：中方对伊拉克多起炸弹袭击予以谴责

新华社北京3月20日电(记者张媛、崔文毅)外交部发言人洪磊20日表示，中方反对一切针对平民的暴力行动，对近期伊拉克发生的多起炸弹袭击予以谴责。

在当日举行的例行记者会上，有记者问，3月20日是伊拉克战争爆发十周年的日子，19日伊拉克发生多起炸弹袭击，造成重大人员伤亡。中方对当前伊拉克局势有何评论？

洪磊说，近期伊拉克发生多起炸弹袭击并

造成重大人员伤亡，中方对此予以谴责。中方反对一切针对平民的暴力行动，希望伊有关各方加强团结，共同维护和促进国家的稳定与发展。

他表示，中方一贯支持伊拉克的独立、主权和领土完整，主张在处理地区事务时应遵守《联合国宪章》宗旨和国际关系基本准则。中方支持伊拉克的政治、经济重建进程，愿继续与国际社会一道，为推动实现伊拉克安全、稳定与发展提供力所能及的帮助。